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4. Ubungsblatt Hohere Mathematik I

Fragen: (je ein Punkt)
Die Antworten auf die nachfolgenden Fragen sollten nicht langer als etwa zwet Zeilen
sein und lediglich eine kurze Begriundung enthalten. Antworten ohne Begrundung
werden nicht gewertet.

1) Richtig oder falsch: Fiir A,B € R?*2 ist (A + B)? = A? + 2AB + B2.

2) Richtig oder falsch: Fiir die Matrix A € R3*3 sei A? die Nullmatrix. Dann ist auch A
gleich der Nullmatrix.

3) Richtig oder falsch: Fiir die Matrix A € R**? sei A2 = A. Dann ist A entweder die
Einheitsmatrix oder die Nullmatrix.

4) Richtig oder falsch: Wenn ein homogenes Gleichungssystem mit Koeffizienten aus Q eine
nichttriviale rationale Losung hat, hat es auch eine nichttriviale ganzzahlige Losung.

5) (vier Zeilen, zwei Punkte) Bestimmen Sie die Losungsmenge des linearen Gleichungssy-
stems (1 —1i)x+ (1 + 1)y =4 und ix — iy = —2 iiber den komplexen Zahlen!

Aufgabe 1: (4 Punkte)

In einem Netzwerk aus n Rechnern gibt es zwischen gewissen Rechnern direkte (bidirek-
tionale) Verbindungen; die Matrix A sei so definiert, dal der Eintrag ai; = 1 ist, wenn
dies fiir die Rechner i und j der Fall ist, und ai; = O sonst. Die Diagonalelemente ai;
werden alle auf Eins gesetzt.

a) Welche Zahlen sind als Eintrdge bi; der Matrix B = A? grundsitzlich méglich?

b) Was bedeuten die einzelnen Werte von by fiir die Kommunikationsméglichkeiten zwischen
den Rechnern i und j?

c) Zeigen Sie: Genau dann kann jeder Rechner im Netzwerk mit jedem anderen kommu-
nizieren, wenn die Matrix A"~ keinen Eintrag Null enthélt.

Aufgabe 2: (5 Punkte)

Sei V={axe 2' + e ' +v+de' +ee? |, B,v,5,¢ € R} 5
a) Bestimmen Sie eine Abbildungsmatrix der linearen Abbildung @:V — V; f — f= g?j !
b) Bestimmen Sie Basen von Kern und Bild dieser Abbildung!

c) Zeigen Sie: Jedes Element f € V 148t sich auf genau eine Weise schreiben als f = g+ h
mit g € Kern@ und h € Bild ¢ !

Aufgabe 3: (5 Punkte)

Bestimmen Sie, in Abhéingigkeit von a € R, die Losungsmenge L, des linearen Glei-
chungssystems

x+y—z =1
Ww+ax—y +z = 2a

Abgabe bis zum Freitag, dem 17. Mai 2002, um 12.00 Uhr



